

甄别校园贷 莫负青春债

各大高校陆续开学,各位大学生即将踏入大学校园。自由的空气、缤纷的心情、新鲜的事物……总是让人应接不暇。但是,关于校园贷,你了解吗?校园贷在面世之初,一为家境贫寒的学子提供无息贷款完成学业,二为解决在校创新创业资金短缺困惑。但是,校园贷被不法分子利用,迷惑涉世未深的大学生超前消费、过度消费……校园贷从“助学”变成了“助奢”。近年来,教育部、互联网金融风险专项治理工作领导小组等有关监管部门陆续出台了多项文件,对校园贷加强监管与整治。但有些网贷平台改头换面,变相提供消费信贷业务,套路之深仍需在生仔仔细细甄别、审慎选择。今天,我们就来谈谈校园贷的形式特征、法律风险及救济手段。

校园贷的常见形式及特征

1. 购物贷

指专门针对大学生的分期购物的消费信贷服务,部分平台还提供低额度的现金提现。

此类贷款业务是网贷平台和电商合作,从现金贷款业务转换为消费分期业务,为大学生提供的消费信贷服务。实际上,相比直接的现金放款,这种和电商网站、美容机构、服务机构等合作分期付款的方式更受网贷平台的青睐。这些网贷平台不仅可以在利息中赚取明面上的收益,还可以与上述机构合作,通过定价差或客源提成等渠道,让利润空间更大。

2. 多头贷

指从多个校园贷平台进行贷款,形成一种“以贷还债”式的借贷方式。

此类平台放贷审批不规范,造成借贷者可从多个校园贷平台借款,借新贷还旧贷、借本金还利息,形成恶性循环,直至无力偿还。多头贷中,各个借贷平台是否正规有待考证,更严重的后果是导致欠款金额急剧增加,直至借款学生无力偿还。

3. 传销贷

指不法分子借助校园贷款平台招募大学生作为校园代理并发展学生下线进行逐级敛财。

此类校园贷方式主要以借贷项目代理人为名,通过同学介绍的方式,在校园内发展下线,让在校大学生用自己的身份信息在多个借贷平台申请几千到数万元不等的贷款,参与者按照逐级提成的方式,从中抽取一定比例的数额作为报酬。不法分子承诺偿还借款本息,实质上是通过拆东墙补西墙的方式骗取高额本金,参与借贷的学生很快便陷入被催收的境地。

4. 裸条贷

指以拍摄裸照或不雅视频为抵押进行的借贷。

此种借贷系高利贷团伙通过网络借贷平台向女大学生提供“裸条放款”,借款女大学生需要裸体手持身份证拍摄照片或视频作为借款条件,一旦逾期未能



还款,出借人便以将这些裸照交易出售或发给借款女大学生家人朋友来威胁借款人还款,甚至衍生出“肉偿还款”的违法现象。在这里提示学生,一旦陷入裸条贷陷阱,要主动报告自己的借贷信息,及时报警。

校园贷的法律风险

1. 借款大学生违约风险高

大部分深陷不法校园贷的同学,起初借贷的原因并非家庭困难,而是为了满足超前消费。很多时候,这些学生瞒着父母偷偷借款,而自己又没有稳定的经济收入,加之此类校园贷利息高,逾期还款的违约风险急剧增加。很多学生盲目借贷,在签订借款合同时,尤其是签订电子借款合同时,未仔细阅读合同条款,对合同约定的高额利息、违约金、手续费、滞纳金一无所知,等到被催收时,才意识到自己根本无力偿还。

2. 借款人的隐私及个人信息易泄露

校园贷网络借贷平台缺乏审核机制,对借款人的身份信息大部分进行线上审核,借款时,通过读取借款人手机通讯录,截取手机信息。在借款人出现无法正常还款情况时,手机通讯录里的人员就会被借贷公司作为新的催收对象。

3. 借款人在诉讼中难以举证

由于借贷平台缺乏对借款人资质的审核,诉讼中,存在借贷平台将被冒用信息的当事人作为借款人起诉的案件。有些学生签署借款合同时没有仔细阅读合同条款,不了解合同内容,且在签署合同后,也没有留存合同原件或复印件,有的甚至不知道自己所欠款项的计算标准。

4. 还贷压力迫使借款大学生走上违法犯罪之路

不仅是贷款平台可能涉嫌刑事犯罪,在巨大的还款压力下,大学生也从受害人变为施害者,校园贷引发的刑事犯

罪问题,可能涉及故意伤害、抢劫、盗窃等罪名。

法官建议

大学生要树立正确的消费观和理财意识,不要盲目攀比、透支消费。如果在校期间确因创业、助学等原因需要申请贷款时,应首先征得家长同意,并选择正规平台,并主动索要平台认证资格和经营许可证。

大学生要加强自我保护意识,在发现陷入校园贷的陷阱后不要一味恐慌,尤其是在面对使用暴力、威胁等手段的催债行为时,在确保自身人身安全的前提下,积极寻求学校管理部门及公安机关的帮助,第一时间通过报案、诉讼等方式维护自身合法权益。

已经进入诉讼程序的校园贷案件,学生和家一定要积极应诉,与法官沟通,不要逃避。

派出所案例

职务之便侵财? 难逃法网!

8月28日,三间房派出所接到群众报警,称有人利用职务之便,侵占好好学教育公司财务,涉案金额10万余元。

接到报警后,派出所高度重视,立即安排民警对报警人进行详细的询问,并收集

相关证据材料。同时,安排民警到好好学教育公司将涉案嫌疑人姜某抓获。经查,自2019年6月至今,嫌疑人姜某在公司办公室内,利用职务之便侵占公司财务共计141000元人民币,目前,姜某已被朝阳分

局直接取保候审。

民警提醒广大企业经营者,公司财务制度一定要健全,财务资料要保管妥善,避免给有些人可乘之机。

三间房派出所电话:010-65420110



三间房派出所
全体民警祝您平安